Karta pracy – Parowanie. Wrzenie 
1. Jakie zjawiska zachodzą w opisanych sytuacjach (topnienie, krzepnięcie, parowanie, skraplanie, wrzenie)

a) suszenie bielizny latem - ………………………………………………………

b) wysychanie wody w kałuży - ………………………………………………….

c) gdy podpalimy znicz - ………………………………………………………...

d) powstawanie ślizgawek na kałuży - …………………………………………...

e) powstawanie mgiełki na okularach - …………………………………………..

2. Przy każdym zdaniu napisz : PRAWDA lub FAŁSZ

a) topnienie odbywa się w stałej temperaturze - ………………………………………………..

b) wrzenie odbywa się w każdej temperaturze - ……………………………………..................

c) parowanie odbywa się w stałej temperaturze - ………………………………………………

d) każda substancja krzepnie w innej temperaturze - …………………………………………...
3. Uzupełnij poniższy tekst, zaznaczając litery przyporządkowane odpowiednim określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
	I.
	Wrzenie to zjawisko zamiany cieczy w gaz w A / B.

	II.
	Parowanie odbywa się C / D.

	III.
	Szron powstaje w wyniku resublimacji E / F w lód.


	A. stałej temperaturze
	B. każdej temperaturze

	C. na powierzchni cieczy
	D. w całej objętości cieczy

	E. wody
	F. pary wodnej


4. Przy każdym opisie wpisz liczbę przyporządkowaną nazwie odpowiedniego zjawiska fizycznego.
	A. Znikanie po pewnym czasie kulek naftaliny włożonej do szafy.
	

	B. Pokrycie szronem gałęzi drzew.
	

	C. Pokrycie mgłą szyby w samochodzie podczas mroźnej pogody.
	

	D. Suszenie bielizny na dworze w ciepły dzień.
	


	I. sublimacja
	II. resublimacja
	III. parowanie
	IV. skraplanie


5. Wskaż wszystkie poprawne dokończenia zdania. Na szybkość parowania cieczy wpływa m.in.

A. rodzaj naczynia, w którym znajduje się ciecz.

B. rodzaj cieczy.

C. temperatura cieczy.

D. wielkość powierzchni parującej.

6. Wskaż wszystkie zdania prawdziwe.
A. Ciecze parują w każdej temperaturze, w jakiej istnieją.

B. W temperaturze wyższej parowanie cieczy przebiega wolniej.

C. Zwiększenie powierzchni parowania nie wpływa na jego szybkość.

D. Szybkość parowania cieczy zależy od przepływu powietrza nad cieczą.

7. Wykres przedstawia zmianę temperatury wody od czasu (pod normalnym ciśnieniem atmosferycznym).
Poszczególne odcinki wykresu odpowiadają procesom
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A. AB – ochładzania wody, BC – zamarzania wody, CD – ochładzania lodu.

B. AB – ogrzewania lodu, BC – topnienia lodu, CD – ogrzewania wody.

C. AB – ogrzewania lodu, BC – topnienia, CD – sublimacji.

D. AB – ochładzania wody, BC – topnienia, CD – resublimacji.
8. W ciepły, słoneczny dzień postawiono na parapecie okiennym dwie identyczne szklanki. Do jednej z nich nalano 150 ml wody, a do drugiej 150 ml denaturatu o tej samej temperaturze. Po pewnym czasie zaobserwowano, że zmniejszyła się ilość obu cieczy, ale denaturatu ubyło więcej. Z tej obserwacji wynika, że:

A. woda nagrzała się do wyższej temperatury niż denaturat.

B. denaturat paruje wolniej niż woda.

C. niektóre ciecze parują szybciej niż inne.

D. ciecze parują tylko w miejscach nasłonecznionych
